

火车南站周边环岛路辅路升级 机非分离 各行其道

本报讯(记者 孙漫)随着春运大幕拉开,顺畅的回家路,成为不少市民的期盼。作为城市窗口,福州火车南站的周边路网也迎来升级。昨日,记者从市城乡建设局获悉,福州火车南站东侧配套道路工程(一期)的环岛路辅路改造已完成交通导改,实现“2+1”(2条机动车道+1条非机动车道)的出行升级。

“福州火车南站周边的环岛路改造,涉及1.1公里长的环岛路辅路提升。”福州城投集团所属市城乡建设局项目负责人介绍,去年9月,福厦高铁开通时,仓山环岛路辅路就先行开放通车,但受路面条件限制,暂时为机非混行。

此次交通导改,带来的是出行的升级。据了解,原先混行的环岛路辅路,已设置了2条专门的机动车道和1条专属的非机动车道,让通行条件大大改善。目前,从三江口大桥方向来的车辆,以及环岛路主线上经桥下空间掉头的车辆,通过环岛路辅路可顺畅进入福州火车南站。

旅客夜间抵榕 公交接驳有保障

本报讯(记者 朱榕 通讯员 梁雯倩 陈晶晶)春运期间,为满足旅客夜间出行需求,福州市交通运输局在确保五城区320条公交线路、4500多辆公交车正常运营基础上,采取增开定时班车、增开区间班车、延时运营等方式保障铁路、航班到站旅客及时、有序疏散。

经停福州火车站北广场的10路等4条公交线路后增开7趟定时班车,最晚发车线路为51路,最后一班发车时间为00:10;经停火车南站的305路等3条公交线路后增开5趟定时班车,最晚发车线路为K2路,末班发车时间为23:45。

机场接驳方面,组织元翔空港快线增加运力保障,其中市区阿波罗、金山与火车南站专线跟随航班运营。长途往宁德、福清、莆田方向车辆运营至22:30。除专线车外,旅客还可以通过元翔空港快线微信号预约元翔专车。

相关链接

夜间公交保障方案

福州火车站北广场4条公交增开7趟定时班车:

10路收班后增开1趟定时班车,时间为22:45;

133路收班后增开1趟定时班车,时间为22:45;

51路收班后增开2趟定时区间班车,车辆从火车站北广场(东侧)开往台江广场,时间为23:30和次日00:10;

20路收班后增开3趟定时区间班车,车辆从火车站北广场(东侧)开往公交仁德站,时间为23:15、23:45、00:00。

火车南站3条公交增开5趟定时班车:

K2路末班延时至23:45(末班时间根据火车南站火车末班时间适时调整);

124路收班后再增开2趟定时班车,时间为22:00、22:30;

305路收班后增加3趟定时班车,时间为21:20、21:50、22:20。

福州市新时代好少年刘若兮: 组建普法先锋队 当好红色故事讲解员

本报记者 林榕昇

这周,福州市新时代好少年刘若兮很忙,周三结束期末考试,周四就要参加三坊七巷讲解活动,周五是侯官文化宣讲活动,周末有机会再去给社区开展老年人权益保护普法……父母心疼她没给自己安排休息时间,但她却认为,参加志愿宣讲活动,本身就是一种乐趣。

刘若兮现在是福州现代中学初一学生,但在福州乌山小学,说到“乌石少年说”“宪法小剧场”“模拟法庭”等多个普法专题栏目,老师们就常常为孩子们介绍这些栏目的创始人、普法宣传小使者刘若兮。

刘若兮出生于法律世家,外公外婆、爸爸妈妈和哥哥都是专职的法律工作者。长期的耳濡目染,她从小就对法律产生了浓厚的兴趣,并立志长大后也当一名出色的法律工作者。

2022年,全国学生学宪法讲宪法活动开展,她主动报名参与,从市赛到省赛,再到国赛,始终以百倍的热情与努力学习宪法、领悟宪法精神。在演讲比赛中,她声情并茂地讲述亲身经历,立下弘扬宪法的远大志向。最终,她在比赛中获得了全国学生“学宪法,讲宪法”演讲比赛一等奖。

她将所学所思付诸实践,在乌山小学就读期间,她组建了普法先锋队。作为普法先锋队的创始人、队长,她通过红领巾广播站、红领巾电视台,带领队员们开创了“乌石少年说”等多个栏目,设立法律咨询信箱,制作普法宣传手册,利用课余时间带领普法小志愿者们深入校园及社区宣讲法律知识,反响热烈。

她还是红色故事讲解员,志愿讲解红色故事,宣扬爱国爱党精神。平日里,她积极参与“喜迎二十大,争做好少年”少先队主题活动,展现了榕城未成年人士勤学好思、勇当先锋的良好风貌。

“年鱼经济”起连江 “海上牧场”丰收忙

本报记者 林文婧 通讯员 颜园金

过年吃鱼,年年有余。眼下,全国水产大县连江的绿鳍马面鲀、大黄鱼、鲍鱼、石斑鱼大量上市,畅销省内外,为大众餐桌增添一味鲜甜和幸福。

撑杆、围网、捞鱼……连日来,安凯乡奇达村海域的渔排上,渔民们有条不紊地拉网起鱼,称重、分拣、包装后,鱼儿被运往省内市场以及广东、四川等地。

“上午打包好的鱼,最快当晚就能被端上市民餐桌,加之马面鲀蛋白质含量高、骨刺少,非常适合老人与小孩食用,大家的抢购热情很高,目前一天销售量约3000公斤。”养殖户王健告诉记者,奇达村附近海域水质优良,海浪小,水温、盐度适中,养出的马面鲀品质接近野生。春节前后,预计可收获70多万尾马面鲀,总产量预计达15万公斤,每公斤售价在80元左右,深受消费者追捧。

丰收的喜悦不仅在安凯乡,建设海洋牧场,发展“年鱼经济”,连江禀赋独特。视线转向霞垵镇定海湾海域,这里地处闽江、敖江入海口,咸水与淡水在此交汇,水质达到国家标准二类以上,加之水流急、空间大,成为大黄鱼的“跑马场”,也是“百万吨”项目的试验田。目前,这里已投放“定



海湾”“泰源”“振渔”等10台套深远海养殖平台,投放、投产数居全国第一,全力打造“从原产地养殖到销售再到餐桌”的一站式供应链。

卢统锋在定海湾布设了两台自主研发的深远海养殖重器——“定海湾1号”“定海湾2号”,主要养殖自主培育的“岱衢族”大黄鱼。

“中秋、国庆、春节是大黄鱼销售的三个黄金期,它们主要被

当做伴手礼出售或供应酒楼。”连日来,卢统锋带着帮手,忙着将一条条密布金鳞的成品大黄鱼“请”出深海网箱,之后通过冷链物流运往全国各地。

“我的两个养殖平台有大黄鱼20万条,规格主要是每条1.5公斤和每条1公斤,每公斤平均售价在300元,价格远高于传统网箱养殖的大黄鱼,春节前基本就销售一空。”卢统锋说,与近岸

养殖的大黄鱼相比,深远海大黄鱼肉质更加紧实、清甜鲜嫩,而且运输速度很快,短短几个小时,前一天傍晚还在海里畅游的鱼,次日就“游”上了外地食客的餐桌。

春节临近,连江县正全力打造有文化赋能、情感加持的“年鱼经济”,让水产品不仅是餐桌消费品,还是文化产品。值得一提的是,为深入激发海的活力,全面赋能海洋经济,“海连江”区域公共

品牌应运而生,主动承担探索市场新消费、开发蓝海市场的重任。采取“1+N+X”模式,即“海连江”品牌+单品类品牌+企业品牌,按照政府引导、企业主体、市场运营的原则,筛选一批优质企业纳入“海连江”品牌管理,致力于打造标准化生产、产业化经营、品牌化营销的全产业链发展体系。目前,“海连江”品牌已有近20家企业加盟,近200种产品入驻。



▲连江的绿鳍马面鲀深受消费者喜爱。(连融媒供图)

▲连江“海上牧场”。杨柳州摄

“马卡龙”色系的蝴蝶兰,仿真花材制作的“福桶” 福州年宵花市场花样多

本报记者 叶欣童



“年宵花”福桶。(受访者供图)

距离春节还有一周多时间,福州的年宵花市场已经升温。昨日,记者在福州国艺花鸟工艺品综合市场看到,各门店已把红红火火的年宵花摆在显眼处。

市场入口处,批发水仙花的摊位一字排开。“我们在漳州种了十几年水仙了,最近几年都会拉来国艺卖,销售势头相当不错。”一位摊主说,不少福建人都有在春节买水仙的习惯,现在卖的这种长出叶子和花苞的花,处于含苞待放的状态,再养10天左右就可以开花,花期在一个月左右,养护得当,可以延长到45天左右。

在众多花卉中,要属蝴蝶兰最吸引消费者的眼球。记者走访了解到,目前市场上单株简易包装的蝴蝶兰在25元-40元,包装精美的、植株大一些的则要四五百元。除了常见的紫色、粉色、白色蝴蝶兰,还出现了“马卡龙”色系

蝴蝶兰,这种花的花瓣呈现出深蓝、浅蓝、紫色、绿色、淡黄等多种颜色,价格是普通蝴蝶兰的几倍。

“我们店里最贵的是蓝色的龙兰,单价在六七百元,养护得好,花至少能开半年。”一家花店的店员告诉记者,龙兰是指蝴蝶兰品种的最高等级,其花序长、花量大、开花整齐度高。蝴蝶兰花瓣上的色彩不是人工喷绘上去的,而是在蝴蝶兰根茎生长时,给它挂上“染色吊瓶”,随着植物生长,花瓣就会自然而然地呈现出所需要的色彩。

该店员表示,店里销售的蝴蝶兰都来自本地种植基地,依据往年经验,越临近春节,人工成本越高,花的价格也随之走高。

福清市镜洋镇是我市的蝴蝶兰种植基地,今年全镇共种有30万株蝴蝶兰,主要销往泉州、莆田、平潭等地,随着春节临近,销

量明显增多,目前大部分蝴蝶兰已被客商预订。

据镜洋镇蝴蝶兰种植基地负责人介绍,今年蝴蝶兰的价格跟往年相比,略有上升。常规品种涨幅在5%左右,幻影、巧克力等稀缺的品种正常涨幅在10%以上。

今年,仿真花“福桶”成为年宵花市场中的“黑马”。据悉,“福桶”一般以大红色的银柳、富贵子等为主材,配以金色的仿真花材制作而成,外形喜庆、颜色抢眼、储存时间较长,依照款式和大小,一般单价在近百元到两三百元不等。

“由于鲜花保存时间较短,现在年轻人比较喜欢购买‘福桶’,过了春节依然可以栽培、欣赏。”东街口一家花店的老板告诉记者,除了“福桶”,一些小众的年宵花也很受消费者的喜欢,比如冬青、黄金果、佛手柑等。

扎根山区 呵护学生 ——记福州好人、“保姆校长”李维群

本报记者 林榕昇

昨日的闽侯廷坪乡冬风凛冽,正值寒假,廷坪尾桥小学里静悄悄的,校长李维群紧了竖衣领,进校巡逻去了。教室门口的课程表被风吹得啪啪作响,语文、数学、体育、音乐、信息……纸上,记录着李维群的工作内容。

2009年,李维群在后溪村任教13年后,调到廷坪尾桥小学工作。由于山区里很多学龄的孩子都随父母去了城里念书,学校里学生不多。去年9月新学期开学,闽侯廷坪尾桥小学只剩下20名学生,校内6名老师一人扛起一个年级的教学工作,语文、数学、体育、音乐、信息一肩挑。

与其他老师不同的是,李维群还是该校校长,是孩子们的生管老师。以前交通不便,李维群为了照顾住校的孩子,便把家安在了学校。早上天不亮,他就起床,督促孩子们起床、叠被、洗漱、晨读;午夜时分,他顶着困意摸黑巡查、帮学生盖被子。有的孩子因为想念父母哭泣,他会细心安慰;有的孩子吵架难过,他会耐心安抚。慢慢地,他成了孩子们的依靠。

李维群担任校长后,学校的教学条件也发生了大变

化。原来的篱笆、泥地不见了,学校立起了围墙,铺上了人工草坪,学生安全得到了保障。不仅如此,城里孩子有的多媒体教室,廷坪尾桥小学的孩子们也一样可以享受,这样的变化更令家长们感到欣喜。

为了学生他“厚脸皮”借钱 李维群看着粗犷,其实对学生细心如发。有一次上课时,他发现学生小容看书写字时,经常把脸贴在纸张上,且手指异常修长。经过医院检查,小容被确诊患上了马方综合征。这种病牵涉孩子的心脏

等器官,治疗费用要30多万元。“小容的爸爸和70多岁的奶奶听到消息后,抓着我的手瘫坐在地上,我真的很不忍心,心想一定要为孩子做点什么。”李维群倡议同事和朋友为孩子筹集医疗费,随后又“厚起脸皮”向曾经给学校捐赠过物资的热心人士和企业家求助。

“开口要钱,而且是这么大的数目,我很担心他们认为我在消费彼此之间的信任感。”李维群说,当时他曾做过最坏的打算,就是以自己的名义为孩子借钱,最后由自己偿还。所幸,在福州市慈善总会和



李维群辅导学生做运动(资料图)。本报记者 石美群摄

东南眼科医院领导的帮助下,小容的医疗费被减免了很大一部分,病情也明显好转。

帮助10余名孩子重返课堂 这不是李维群第一次为学生奔走。

李维群刚到学校任教不久,就发现有些孩子冬天常常不来上课。他到学生家中探访,才知道这些孩子没有冬服,在寒冷的冬天根本出不了门。为了帮助孩子们,李维群掏出了自己微薄的工资,为孩子们买冬服等物资,让孩子们重返课堂。

早些年,由于居住在山村里的大多是老人和小孩,不重视教育,还有一些家庭因为支付不起学费等,孩子中途辍学的现象时有发生。

学生小英就是其中一例。了解到情况,李维群在冬夜冒雨来到孩子家中劝说,最终打消了家长让孩子辍学的念头。随后,他又辗转托人寻找爱心助学人士,最后在爱心人士的帮助和捐助下,成功让10多名像小英这样的孩子返校读书。如今,越来越多的学生走出大山考上高校,还有学生毕业后回到廷坪乡做起中学老师,接过乡村教育的接力棒。